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Mathe Vorkurs Online - Ubungen Blatt 4

MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche
Reihen Folgen Nummer: 2 0 2004040002 KIl: 14G
Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W

Aufgabe 4.1.1: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:
i (4-z-8)"
, i2 '
=9

Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.

Parameter:

xn, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..3) z, > 1

Die Reihe lautet also: > o w

In dieser Aufgabe sind z; =9 To =4 T3 = 8.
Erklirung:

Wir wenden das Quotientenkriterium an: |[*2+| < ¢ < 1 = a, konvergent. Dazu substituieren wir zuerst
y=4-xz—8.

Rechnung:
Y1)
|an+1| _ | (n+1)2 |
an yn
)
(n+1) 2 L. a d
= | weil = 34
2 .
= |y n2+g-n+1| = |y 1+21+L2| y" gekiirzt
1
= -1l =1yl
Also ist |y - #ZJFJ < g < 1 (von einer Stelle an), wenn |y| < ¢ < 1 ist, also wenn y € (—1,1). Was gilt an
den Réndern, also fiir y = 1 oder y = —17
y=1: Zig 1_2
= Yo% konvergiert nach dem Integralkriterium
y=—1: Z;}ig (_1# konvergiert nach Leibnitz

Also konvergiert die Reihe fiir y € [—1, 1]. Riicksubstitution:

yel-1,1] & —-1<y<1
& —1<4.2-8<1
& —148<4.-2<1+8

¥

<z<

PN

Also konvergiert die Reihe fiir z € [Z, 2].

Angebotene Lésungen:



v €[F3) ] zel-11] ve(f, 9

=0 [e] =€(=9,9) —4,4]

e(-11) @ ael-LY 8.5
Fehlerinterpretation:

z €[, 3] DF: Wirr geraten

x € [-1,1] DF: Substitution fehlt

ze (L9 DF: Rénder nicht untersucht

zeli, g richtig

z=0 DF: Quotientenkriterium falsch

[6] z€(-9,9) DF: Quotientenkriterium falsch

x € (—4,4] DF: Quotientenkriterium falsch

(] zeR DF': Quotientenkriterium falsch

x e (-1,1) DF: Substitution fehlt

rel-11) DF: Quotientenkriterium falsch

z € [-8,8] DF: Quotientenkriterium falsch

x€[-1,1) DF: Substitution fehlt

MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzberei

Reihen Folgen Nummer: 26 0 2004040005 KI: 14G

Grad: 50 Zeit: 30  Quelle: keine W

Aufgabe 4.1.2: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:

oo
D 4
i=7
Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.

Parameter:

Zn = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..3) x,, > 1
Die Reihe lautet also: Y372 2y - (X2)7.

In dieser Aufgabe sind z1 =7 22 =4 r3 = 11.
Erkliarung:

Wir wenden das Quotientenkriterium an: |[*2+| < ¢ < 1 = a,, konvergent.

Rechnung:
el =
|(n+1)n+1 15l £ und 4 gekiirzt
> ";:1 - L =18 oo firz#0

i1
Also ist |("+1) - 17| nur < ¢ <1 (von einer Stelle an), wenn z = 0 ist.
Also konvergiert die Reihe nur fiir = 0.

Angebotene Lésungen:

€ (7151) € ( 1_117 1_11) € (051)
€[-1,1] G SIS
€l-1,1) €% &) € [~11,11]

Fehlerinterpretation:

ze[f,]]
zeR
zel-1,1)
che

[] ze(-1,1]
] xe(-11,11)
z=0



xz € (-1,1) DF: Losung geraten

rve(—4,%) DF': Quotientenkriterium falsch

x € (0,1) DF: Lésung geraten

x € (—1,1] DF: Losung geraten

x € [-1,1] DF: Losung geraten

6] =€ (55,1 DF: Wirr geraten

€ [%47, L] DF: Wirr geraten

x € (—11,11) DF: Quotientenkriterium falsch

x€[-1,1) DF: Lésung geraten

z€e |-, &) DF: Quotientenkriterium falsch

x € [-11,11) DF': Quotientenkriterium falsch

=0 richtig

MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche
Reihen Folgen Nummer: 49 0 2004040001 Kl: 14G

Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 4.1.3: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:

%

> T
;4-1'—1-4 !

Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.

Parameter:

xn, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..3) z, > 1

Die Reihe lautet also: > - z

i=T1 T2l +x3"
In dieser Aufgabe sind x1 =4 a3=4 a3 =4.
Erklidrung:

Wir wenden das Quotientenkriterium an: [*2+| < ¢ < 1 = a,, konvergent.

Rechnung:
2(nt1)
|an+1 | — | 4«(n+nl)+4 |
an Thta
(n+1).(4. +4) Loa .
— rEnTad) 5 — ad
= |z"»(4‘(n+1)+4)| weil = = b

4
= |z iﬁiﬁ =z ii§| "™ gekiirzt
~ =l

Also ist |z - 32| < ¢ < 1 (von einer Stelle an) , wenn |x| < ¢ < 1 ist, also wenn = € (—1,1). Was gilt an den

4-n+8
Réndern, also fiir x = 1 oder z = —17

_1. o 1t
r=1: Yo Tird

= > 4ﬁ — 00 (Integralkriterium )

r=—1: PO % konvergiert nach Leibnitz

Also konvergiert die Reihe fiir x € [—1,1).

Angebotene Lésungen:



x € [—4,4] re[-1,1] reR x=0

x € (—4,4] x € (—4,4) zel-1,1) 5] z€[—4,4)

ze(-1,1) ze[-1,1] z e (~1,1] 162
Fehlerinterpretation:

x € [—4,4] DF: Quotientenkriterium falsch

rve[-1 1] DF: Quotientenkriterium falsch

zeR DF: Quotientenkriterium falsch

T = DF: Quotientenkriterium falsch

x € (—4,4] DF: Quotientenkriterium falsch

[6] =€ (—4,4) DF: Quotientenkriterium falsch

x€[-1,1) richtig

5] z€[-4,4) DF: Quotientenkriterium falsch

x e (-1,1) DF: Rénder nicht untersucht

x € [-1,1] DF: Rénder falsch untersucht

x € (—1,1] DF: Rénder falsch untersucht

162 GL: geratene Losung

MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche

Reihen Folgen Nummer: 51 0 2004040006 Kl: 14G

Grad: 50 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 4.1.4: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe
4 11
SRR
4
=1 t
Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.
Parameter:

Z, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1.4) z,, > 1

Die Reihe lautet also: >°7°  £2 . (£3)7,

i=T1 174

In dieser Aufgabe sind 1 =7 a23=4 23=11 ry = 4.

Erklidrung:
Wir wenden das Quotientenkriterium an: |[*2**| < ¢ < 1 = a, konvergent.
Rechnung:
|an+1 | = | (n+41)4 () |
an (5
= ()t 2 1L und 4 gekiirzt
— |4 fiir n — oo
x
Also st |(15)*- 1| < g < 1 (von einer Stelle an), wenn |z| > 11 ist. Was gilt an den Réndern also fiir z = £117
x=11: Y, x (B = Yoo A konvergent nach dem Integralkriterium
x=—-11: S, A& (F) = YiZs(=1)"- &  konvergent nach Leibnitz

Also konvergiert die Reihe fiir z < —11 oder fiir x > 11.

Angebotene Lésungen:

1| ze(—11,11 2] xe (—1,1 3] *< —1loderx >11 [4] =z < —11oder x > 11
(=11, 2] ; [2] [4]

z < —11 oder z > 11 e (-4, %) zeR 5] <3 oderz > &
z < 7L oder x> - z < —11 oder z > 11 ze[-1,1) z < 7 oder x > -



Fehlerinterpretation:

x € (—11,11) DF: Als Potenzreihe gerechnet

z e (—1,1) DF: Losung geraten

r < —11 oder x > 11 DF: Rénder nicht beachtet

z < —11 oder x > 11 DF: Réander nicht beachtet

r < —11 oder & > 11 DF': Rander nicht beachtet
re(—4,4) DF: Als Potenzreihe gerechnet

reR DF: Quotientenkriterium falsch

x < I—ll oder x > ﬁ DF: Als Potenzreihe gerechnet

x < I—ll oder x > ﬁ DF: Als Potenzreihe gerechnet

z < —11 oder x > 11 richtig

x€[-1,1) DF: Losung geraten

z < ;—11 oder z > ﬁ DF: Als Potenzreihe gerechnet

MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche
Reihen Folgen Nummer: 78 0 2004040004 KI: 14G

Grad: 50 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 4.1.5: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:

o~ (5-2)
213

1=8

I S

?

Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.
Parameter:

Zn, = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..4) x,, > 1 x3 gerade

Die Reihe lautet also: >_>° (G Ry

1=x xs3
In dieser Aufgabe sind z; = 8 To =25 x3 =12 T4 = 4.
Erkliarung:

Wir wenden das Quotientenkriterium an: |[*2+| < ¢ < 1 = a,, konvergent.

Rechnung:
e
(5:2)
[f] = [
n (5-2) 4

= |Vb- (52)™ und 12 gekiirzt

Also ist |[V/5 - x| < ¢ < 1 (von einer Stelle an), wenn || < 1 ist. /z ist nur fiir z > 0 definiert. Was gilt an den
Réndern, also fiir ¢ = 0 oder z = %?

x=0: Yot % =0 also konvergent
_1 o (51)%
=73 dliss 13

= L -Y¢1—o00 divergent

Also konvergiert die Reihe fiir z € [0, £).

Angebotene Lésungen:



v€[-3.3) z € (~13, 13) 0,3) [] z=3

v €7, 4] zeR (=53 (] = e[-11]

re0,1) v e0,1) 1,1 £=0
Fehlerinterpretation:

ze[-3,3) DF: Wurzel nicht erkannt

€ (-5, %) DF: Quotientenkriterium falsch

z€(0,4) DF: Rénder nicht untersucht

[4] == % DF': Quotientenkriterium falsch

ze £, ) DF: Wirr geraten

[(] e R DF: Quotientenkriterium falsch

z€(—%,3) DF: Wurzel nicht erkannt

5] ze€[-1,1] DF: Losung geraten

z€0,4) richtig

x €[0,1) DF: Losung geraten

ze (5,4 DF: Wirr geraten

=0 DF: Quotientenkriterium falsch

MV 04 Blatt 04 Kapitel 3.3 Konvergenzbereiche

Reihen Folgen Nummer: 108 0 2004040003 KI: 14G

Grad: 40 Zeit: 30  Quelle: keine W
Aufgabe 4.1.6: Fiir welche z € R konvergiert die Reihe:

oo

> (5-i410)-(5-2+5)" ?
=6

Gesucht ist der maximale Bereich in dem die Reihe konvergiert.
Parameter:

Zn = n— te Zahl in der Reihe (n € 1..5) x,, > 1
Die Reihe lautet also: Y 7~ (w27 + 23) - (x4 -2 + 25)".

In dieser Aufgabe sind 1 =6 a3=5 a3=10 x4=5 a5=>5.
Erklidrung:

Wir wenden das Quotientenkriterium an: |%| < q < 1 = a, konvergent. Dazu substituieren wir zuerst
y=5-z+5.

Rechnung:
Anti] (5-(n+1)+10)-y "V
| an | - | (5-n+10)-y™ |
= |y- (g:zfﬁg) y" gekiirzt
= |y- iii n gekiirzt
= ly- 2l =1yl
Also ist |y - (227118” < g < 1 (von einer Stelle an), wenn |y| < ¢ < 1 ist, also wenn y € (—1,1). Was gilt an den
Réndern, also fiir y = 1 oder y = —17
y=1: Y51+ 10)- 17
= Y 2eb-i+10 — oo divergent
y=—1: Sres(5-i+10) - (—1)° alternierend divergent



Also konvergiert die Reihe fiir y € (—1, 1). Riicksubstitution:

ye(-1,1) & —-1l<y<l1
& —1<h-x4+5<L1
& —1-5<b-z<1-5

—6 —4
=4 ?<ZC<?
. . . .. —6 —4
Also konvergiert die Reihe fiir z € (32, %°).
Angebotene Lésungen:
z € (—5,5] -1,1] e (22,32 ] =€ (-1,3)
ze[F, 3] ~1,3] v €[-1,1) G w€l-%3)
z € (~6,6) (-1,1) r=0 € (-1,1]

Fehlerinterpretation:

x € (=5,5] DF: Quotientenkriterium falsch
x € [-1,1] DF: Substitution fehlt

re (32,3 richtig

[(] z€(-1,3) DF: Wirr geraten

v e[, DF: Rénder nicht untersucht
[6] ze€[-1,3] DF: Wirr geraten

x€[-1,1) DF: Substitution fehlt

5] z¢€ [—%, %) DF: Quotientenkriterium falsch
x € (—6,6) DF: Quotientenkriterium falsch
xz € (-1,1) DF: Substitution fehlt

z=0 DF': Quotientenkriterium falsch
x € (—1,1] DF: Substitution fehlt

Allgemeine Hinweise:
Bei weiteren Fragen, wenden Sie sich bitte an W. Schmid (sltsoftware @yahoo.de ).
Weitere Hinweise finden Sie auf unserer Veranstaltungswebseite unter: http: / / www.vorkurs.de.vu



